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Ki a bűnös?
Hónapok óta szervezett, bűnös és 

lelkiismeretlen aknamunka folyik a Dél­
bácska ellen. A péntek éjszakai pokol­
gépes merényletben ez a hajsza egyik 
jelentős állomásához érkezett. Pokol­
gép . . . Gyűlölködés, harag, az elég­
tétel és az igazságottevés követelése 
nélkül elszomorodó lélekkel állapítjuk 
meg, hogy az elvi álláspontok vitájában 
végre a pokolgépig jutottak — ellenfe­
leink. Amikor a denunciáló gonoszság 
rgyizben börtönbe juttatta a Délbácska 
szerkesztőségét, megmondottuk: a mi 
céljainkon nincs takargatni való. Nincs 
leplezni valónk és robbanjon körülöttünk 
akárhány bomba, mi felemelt homlok­
kal állunk a mi igazságunk mellett. Mi 
nem félünk. A vád akkor is sötétben 
bujkált, amikor szerkesztőségünk mö­
gött először zárult be a börtönajtó, s 
hol vannak ma a merénylők, akik az 
éjjel sötétjében, duvadként bújva és 
szökve, pokolgéppel operálnak ellenünk ? 
Becsületes szándék-e az, — amely egy 
nyugalmas város békés életében a bőm' 
ha elvadult, brutális és embertelen mód­
szerének kiván polgárjogot szerezni? 
A gyanú bujkál és mi ebben a percben 
nem tudunk világosan látni. Ebben a 
nercben, amikor még bombaszilánkok 
hevernek körülöttünk, amikor a gyilkos 
szándék elvetemült kísérletezésétől még 
csak órák választanak el bennünket, 
két megállapítást kívánunk tenni. Az 
egyik : A Délbácska fennállásának egész 
ideje alatt egyetlen esetben sem tért le 
arról az útról, amelyet itt minden po 
litikai törekvés számára az alkotmány 
és a békeszerződések jelölnek ki. A 
fennálló rend és a törvények tiszte­
letében nem fogadtunk el kioktatást 
soha és nem fogadunk el még ma sem. 
A másik: A vajdasági sajtó egy része 
hónapok óta lelkiismeretlen és gonosz 
felelőtlenséggel állandóan izgat és uszit 
a Délbácska ellen. Az a sajtó, amely a 
mi megállapításunk szerint csak kény­
szerű üzleti okokból jelenik meg ma­
gyar nyelven, elvakult és ostoba gyűlö­
letében napról-napra a legsúlyosabb vá­
dakkal illet bennünket. Ezzel a sajtóval, 
amely a maga üzleti érdekeinek védel­
mében a pokolgépig képes bősziteni a 
szenvedélyeket, a magyarság megtagad 
minden közösséget. A Bécsi Magyar 
Újság, a Bácsmegyei Napló és első 
sorban a Vajdaság cimü „magyar* la­
pok által a keresztény Délbácska ellen 
hangoztatott rosszindulatúan aljas és 
gonosz vádak, s a felrobbant pokolgép 
között szoros okozati összefüggés van. 
t helyütt nem a becsületes zsidóságot 
^ri a vád, csak azt a sajtót, amelyen 
oelül olyan zsidó és nem zsidó exisz-

tenciák helyezkednek el, akik a boldo­
gult magyarországi proletárdiktatúra rö 
tétebb korszakainak módszereit kívánják 
a Vajdaságban is meghonosítani. A be­
csületes zsidóságnak meg kell tagadnia 
saját sajtójának posthmnus Lenin fiókáit.

Ezekután elvárjuk, hogy tisztességes ér­
zésű ellenfeleink kilökjék önmagukból 
azt a salakot, amely egyképen jogtalan 
kisajátítója úgy az ő, mint a magyar 
érdekeknek. Ez a legkevesebb, amellyel 
nekünk és önmaguknak tartoznak.

Pokolgépes merénylet a Délbácska ellen
Gyuifózslnöros pokolgépet helyeztek * Dél- 
beesne cserkesz tőségének egy*k ablakába 
- A szétrombolt szerkesztőség — A nyomo­
zás eddig eredménytelen e tettesek után

(Saját tudósítónktól.) Körülbelül két hét­
tel ezelőtt, amint azt annakidején megírtuk, 
eddig ismeretlen tettesek beverték a Délbácska 
Templomtéri szerkesztőségének ablakait. Az 
első támadást csakhamar egy második „me­
rénylet“ követte, amdynak a még épen maradt 
ablakok estek áldozatul. A támadások minden 
esetben a késő éjjeli órákban folytak le, ami­
kor már teljesen néptclen az utca. Az ablak- 
beverésben azon körök ellenvéleményének de­
monstrativ megnyilatkozását láttuk, amelyek 
sajtója nem leplezett szándékkal és nyílt gyű­
lölködéssel igyekszik az „államellenesség“ gya­
nújába keverni a ü-'ihácskát. Megmosolyogni 
való volt ezen köiúk olyan igyekvésc, amellyel 
a tettesség gyanúját más irányba próbálják te­
relni. Az a körülmény, hogy a Délbácska ellen 
intézett támadások mindig a késő éjjeli órák­
ban a nyilvánosság teljes kizárásával, s a 
szemtől-szembe való fellépéshez szükséges er­
kölcsi bátorság abszolút hiánya mellett folytak 
le, annak a gyanúnknak megerősítése, hogy 
ezek a támadások azonos helyről indultak ki. 
Arról a helyről, amely a Délbácska politikai 
programjának megmászásán keresztül antisze­
mitizmussal vádolva bennünket, állandóan izgat 
ellenünk. A gyáva támadók nem lehettek meg­
elégedve az ablakok beverésével.

Pénteken éjjel már
pokolgép robbant a
Délbácska szerkesztő­

ségében
A borzalmas szándék végrehajtása nem 

követelt emberéletet. A támadóknak ez nem is 
lehetett céljuk. A pokolgépes merénylet meg­
történtével bizonyos körök Beogradban csak az 
„ellenünk fordult közhangulatot“ akarták do­
kumentálni. Ezen a „közhangulaton“ keresztül 
kellene tudniillik beszüntetni a Délbácskát, 
amely a Vajdaságban nem a szláv lapok 
,konkurrcnseu és nem a szláv törekvések ke­
resztezője. Itt hivatkoznunk kell a tisztességes 
közvélemény felháborodására, amely megve- ; 
léssel és megbélyegző undorra! fordul el a 
gyáva merénylettől és attól a politikai harcmo­
dortól, amely a pokolgépes merényletek con- 
dottieri-elszántságával igyekszik szint vallani a 
maga igazságai mellett. A megindult szigorú 
vizsgálat hivatott megállapítani a bűnösök ki­
létét, s a bíróság szigorú Ítéletének kell meg­
akadályoznia, hogy a város nyugalma és pol­
gárainak életbiztonsága ellen még egy, ehhez 
hasonló orgyilkos merénylet követtessék el. Ha 
még ehelyütt megjegyezzük, hogy egyik vajda­
sági „magyar“ lap kiadóhivatala már egy év­
vel ezelőtt húszezer koronát folyósított a 
Délbácska ellen indítandó kampány céljaira, 
mindent el is mondtunk, ami megjegyzésünk 
lehet a pénteki esemény margójára. A többi a 
vizsgálat és a bíróság dolga. Pénteken éjjel t z 
perccel két óra előtt egy hatalmas dörrenés

robaja verte fel a Templom-udvar csendjét. 
A detonáció felriasztotta a környékbeli házak 
összes lakóit. Percek alatt dacára a késő éjjeli 
óráknak, nagy csoportosulás támadt a Délbácska 
szerkesztősége előtt Rakics, inspekciós rendőr- 
kapitány a robbanás zajára az utcára sietett, 
ahol a történtekről értesülvén, kisebb rendőr­
járőrrel megjelent a helyszínen.

A Délbácska egyik szerkesztőségi abla­
kának húromujjnyi vastag faspalettája 
szilánkokra tépve hevert a földön, a le­
tört ablakpárkány kő és téglatörmelékei 
között. A beomlott ablakon át sárgás 
füst szivárgott ki. Szemmelláthatö volt, 
hogy pokolgépet helyeztek a szerkesztő­
ségi ablakba.
Kákics kapitány a bedöntött szerkesztő­

ségi ablakon át a szobába ugrott, amelyben 
siralmas kép fogadta. A bútorok egymásra 
dőlve, a föld teleszórva kő és téglatörmelék­
kel, vasdarabokkal, a két szekrény között egy 
szétzúzott karosszék, amit a légnyomás bor­
zalmas ereje préselt oda. Kákics kapitány le­
zárta a helyiséget, a szerkesztőség elé őrt állí­
tott, s néhány perc múlva a Templom-térre 
újra ráborult a csend . .

A robbanás után
körülbelül tiz perccel oszlott szét a Szloboda- 
szállóbeli mulatság törzsközönsége, amelynek 
nagy része a Templom téren keresztül tartott 
hazafelé. Ha a robbanás tiz perccel később 
következik be, ma halottjai és sebcsiiltjei van­
nak. A nyomozás megállapította, hogy a szét- 
reptilő vasszilánkok 30—40 méteres körzetben 
halálosan sebezhettek volna . . .

A gyujtózsinóros bomba
A pokolgép megtalált részeiből megálla­

pítható, hogy egy nagyon régi typusu, gyujtó­
zsinóros bombát helyeztek a „Délbácska“ ab­
lakába. A párkány épen maradt részén tisztán 
látható az égő kanóc pörkölése. A pokolgép 
körülbelül egy centiméteres vastagságú öntött­
vasburkolattal bírt. Ha nem szabadon he­
lyezik el,

hanem beágyazzák, hogy a robba­
nás ellentállásra találjon, földig le­
rombolta volna a Délbácska egész 
szerkesztőségi épületét.
Pénteken délelőtt a lerombolt szerkesztő­

ségben jártak Lemaics államtigyész, Belajcsics 
vizsgálóbíró, Banjanin főkapitány, Györgye vies 
főkapitányhelyettes és Matics rendőrkapitány.

A nyomozás mindezideig nem vezetett 
eredményre.

A belügyminiszter
ma délelőtt jelentést tétetett magának, s egy­
ben a legszigorúbb intézkedésekre vonatkozó­
lag tett Ígéretet. A beogradi újságírók szekció­
jának a merénylet ügyében elfoglalt álláspont­
ját legközelebb részletesen fogjuk ismertetni,
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Ismét fegyverkezik a török hadsereg
Tőrövorsxée nem blxlk a lemannel k°n*®,®"c*a, 
sikerében Franciaellenei hangulat a törököknél

Lausanne. (A Délbácska külön tudósítójá­
nak távirata.) Az értekezlet munkálatait rendkí­
vül megnehezíti az a bizonytalanság, mely a 
részletes görögországi eseményekről szóló je­
lentések miatt és az athéni kormány magatar­
tása miatt uralkodik. Anglia, Franciaország és 
Olaszország megegyeztek, hogy a tengerszoro­
sok figyelnek megvitatásához az oroszokat is 
meghívják. Arranézve, hogy az oroszoknak 
megengedik-e az ezen kérdésben túlmenő vi­
tákban való beleszólást, a döntés még nem
történt „ , u

Lausanne. (Eredeti táv.) Curzon ma kö­
zölte a sajtó képviselőivel, hogy a Konferencia 
a keleti események dacára is tovább folyik. A 
thrákiai kérdés lekerülvén a napirendről, Nin­
eties ma hazautazik.

Lausanne. (Eredeti táv.) Csicserin tegnap 
este iáeérkezett. A pályaudvart a rendőrség 
lezárta és még a sajtó képviselőit sem bocsá­
tották a perronra. Fogadtatására Rakovszky 
és Warowszky jelentek meg a pályaudvaron.

Lausanne. (Eredeti táv.) Curzon artavo- 
natkozó felszólítását, hogy a konferenciát a 
keleti események dacára is folytatni kell, úgy 
magyarázzák, hogy Lausanneben jelenleg is 
sok olyan állam van, amelyeknek eddig xem 
volt képviselőiük, s ezeknek most kedvező 
alkalom kínálkozik arra, hogy az oroszokkal 
tárgyalásokba bocsájtkozzanak. Ilyen körülmé­
nyek között nincs értelme annak, hogy Anglia 
a tárgyalásokat megzavarja, miután azok több 
állam érdekeit érintik. Az athéni eseményekről 
Curzon kijelentette, hogy a miniszterek kivég­
zését közönséges gyilkosságnak tartja. A ki­
végzéseket követő felháborodás, főképpen a 
kisantant képviselőinek fáradozására, már csil­
lapodóban van. Curzon kijelentései szerint az 
athéni követ visszahívása nem jelenti a 
diplomáciai viszony megszakítását, s viszont 
Olaszország is megelégszik a formai tiltako­
zással, mig Amerika az egész ügyről nem vesz 
tudomást.

Amerika nem támogatja a törők követeléseket
Lausanne. (Eredeti táv.) Izmed pasa ma 

hosszabb ideig tartó tanácskozást folytatott 
Child amerikai megfigyelővel, eki kijelentette, 
hogy Amerika nem köthet az angorai kormány­
nyal szerződést, miután ez ellenkezésben állana 
a konferencia szellemével. A kijelentés szem- 
melláthatóiag elkedvetlenítette a törököket, akik

eddig biztosan számítottak Amerika támoga­
tására. fAeg nem erősített hirek szerint izmed 
ebben a támogatásban bízva elutasította az 
angol javaslatot. Amerika elutasító javaslata 
után valószínűnek tartják, hogy a további tár­
gyalásokon a törökök sokkal engedékenyebb 
magatartást tanúsítanak.

Törökország fegyveres készülődései
Angörában egyáltalában nem bíznak a 

konferencia sikerében, s Kemál pasa minden 
eshetőségre készen áll. Konstantinápollyal 
szemben nagy csapatösszevonások folynak, s 
folynak a hadikésziilődésck Thrákiában is: A 
hadikészülődések Franciaország ellen irányul­
nák, miután a törökök most már egyáltalán

nem bíznak a franciák támogatásában. Az 
angorai felfogás szerint a lausannei török de 
legácio már rég tulment azokon a kereteken, 
amelyeket számára megszabtak, izmed kije­
lentette, hogy árulásnak minősiti Poincare 
legutóbbi nyilatkozatait.

András görög herceget is hadiíö vényszéíi elé álhtjait
A klvAtazés rét«zle*“l - Wawlzelos A k!.
végzettek0»asEO'$x-‘*gt>* köhö.köd ek

Venizelos kijelentette, hogy egyálta­
lán nincsen szándékában lemondani a 
békedelegáció vezetői tisztjéről. A görög 
érdekeknek a külfölddel szemben való 
védelmezését elfogadta ugyan, de a po­
litikai életben politikai párt élére nem 
tér vissza többé és ezért nem foglal 
állást a hazájában történt eseményekkel 
szemben. A „Giornale d’Italia" szerint a 
görög vizeken tegnap feltűnt egy erős 
angol hajóhad. A lap szerint Görögor­
szág helyzete tarthatatlan. Állandóan 
ellenőrizhetetlen hirek vannak forg dóm­
ban a kormányválságról és a helyzet ra­
dikális megoldásáról. A jelenlegi görög 
kormány sorsa az athéni francia követ 
magatartásától függ, aki eddig állandóan 
helyeselte a kivégzést, A kivégzett gö­
rög miniszterét lelkűid véért tna rekvie­
met szolgáltatnak, melyen hir szerint 
Konstatin király is megjelenik. A mini­
szterek hátramaradottait meghívták Olasz­
országba. Sok olasz államférfin görög

Rész etek a görög minisztereit kivégzéséről
A „Times“ tudósítója a kivégzés­

ről a következő részleteket közli: Rö­
vid vádbeszédét a közvádló éjfélig be­
fejezte. A bíróság visszavonult és más­
nap, kedd reggelig tanácskozott.

A tárgyalási terem egész éjjel zsú­
folva volt. Reggel nyolc órákor a bíró­
ság bevonult. Athenalos tábornok, az 
állami törvényszék elnöke slri csendben 
sokszor elcsukló szavakkal, felindulva

kitüntetéseit visszaadta.
A „Chicago Tribune" szerint hét­

főn kezdik meg a tárgyalást András her 
cég ellen.

A mai minisztertanácson Mussolini 
kijelentette, hogy az athéni olasz követ 
mindent megtett a kivégzés megakadá­
lyozására. Az Ítélet után rögtön utasí­
totta az athéni képviselőt, tagadja meg 
az uj kormány elismerését. Fenntartotta 
magának a jogot, hogy szükség esetén 
a követet visszahívja.

Konstantin exkirályt nagyon lesúj­
tották a kivégzésről szóló hirek. A ki­
végzettek a kirá!y legbizalmasabb em­
berei, legjobb barátai voltak. A hir a 
királyi család egész nyugalmát feldúlta. 
Izgalmukat fokozza még, hogy a forra­
dalmi kormány, Konstantin negyedik 
fiát, András herceget, is vád alá he 
lyezte. Konstantin áprilisig Palermoban 
marad s aztán Amerikába utazik test­
véréhez.

olvasta fel a hat halálos Ítéletet. A mi­
niszterelnök, mikor hírül vitték neki az 
ítéletet, megr ttent a felelősség súlyától 
és maga helyett Plastiras tábornokot 
bízta meg az Ítéletek megerősítésére. 
Gunaris volt miniszterelnököt toloncko- 
csin hozták a vég'árgyalásra, azután 
mindjárt cellájában Hagyták. A kivégzést 
egy borzalmas jelenet előzte meg. Egy 
csapat katona elővezette Hadianisztis

tábornokot, a kisázsiai seregek főpa­
rancsnokát. A tábornok az egész tár­
gyalás alatt tábornoki díszben, feltüzött 
rendjelekkel jelent meg. Most az udva­
ron körülvették a katonák, egy tiszt 
lecsatolta tábornok a kardját, kihúzta hü­
velyéből, térdén kettétörte és elhajította. 
Azután leszedte arany váilrojtjait, hajté­
kájáról letépte a tábornoki rangjelzést. 
Hadianesztisz mindezt mereven nézte. 
Délelőtt tiz órakor a rokonok az elitél­
eket még egyszer meglátogathatták. Ké­

sőbb tolonckocsin kivitték az elitélteket 
a vesztőhelyre. Gunarist betegsége miatt 
támogatni kellett. Magas kőfal mellé 
állították őket. Stratos az utolsó pillanat­
ban fiának üzenetet küldött: sohse po­
litizáljon. A sortüzre mindnyájan elte­
rültek a földön. Testüket több golyó 
járta át. A kivégzetteket tölgyfakopor­
sókba rakták és a közeli falusi temető­
be vitték, ahol a hozzátartozók várták a 
borzalmas menetet. A temetés egyházi 
szertartások nélkül történt. Néhány perc 
múlva a rokonoknak katonai parancsra 
távozniok kellett a sírról.

Most András hercegen a sor
A Fourniére-ügynökség jelenti At­

hénből : András herceget a forradalmi 
tanács elé idézték, ahol lögtön megjelent.
A vád ellene az, hogy nem engedelmes 
kedett Paulas tábornok parancsának, mi­
által Görögországot romlásba döntötte. 
Mikor a király (György) megtudta, hogy 
fivérét a haditanács elé vitték, felaján­
lotta lemondását. A „Matin“ athéni tu­
dósítójának táviratát hozza, melyben a 
görög külügyminisztériumból eredő több 
titkos okmányt ismertet. Az első doku­
mentum Venizelos levele a görög had­
ügyminiszterhez. amely két év előtt kelt. 
Ez indította meg a fejleményeket, melyek 
a miniszterek halálra téléséhez vezettek.
A tudósitó mindenért Uoyd George-t és 
Venizeloszt teszi felelőssé.

Lausanne. (A Délbácska tudósító­
jának távirata) Venizelosznak a görög 
miniszterek kivégzése miatt ma éles vi­
tája volt Cursonnal. Venizelosz nem is 
vett részt a territoriális bizottság ülésén 
és kilátásba helyezte, hogy legközelebb 
elhagyja Lausannei. A svájci távirati 
iroda a Curson és Venizelosz közti meg­
beszélést barátságos lefolyásúnak Írja le. 
A görögökkel szembeni angol politika az 
athéni események miatt nem változik. 
Sem a görögöknek sem az angoloknak 
nincsen okuk a konferenciáról távol­
maradni. A diplomáciai viszony meg­
szakítása csak az athéni Ítéletek elleni 
tiltakozás. Venizelosznak a territoriális 
bizottság ülésétől va'ó távolmaradása 
csak udvarias tény. Mussolini utasította 
az athéni követet, ne ismerje el az uj 
görög kormányt.

Franciaország mentegetődzik
Róma. (Eredeti távirat) Roux fran­

cia ügyvivő ma megjelent aconsultán és 
rámutatott, mennyire kellemetlen Francia- 
országra nézve, az olasz részről történt 
azon megállapítás, amely Franciaorszá­
got azzal vádolja, hogy nem járt el szo­
lidárisán a többi hatalmakkal a kivég­
zések megakadályozására. Állítólag Mus* 
solini javasolta a hatalmaknak, lépjenek 
kollektive közbe. Ezt azonban a párisi
Imrminv nőm fnnr'n/lta ol
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Küzdelem a tisztességtelen 
kereskedelem ellen

Budapest. (Eredeti táv.) Az egységes párt 
helyiségében a Magyar Távirati Iroda vezető­
sége az olasz vendégek tiszteletére uzsonnát 
adott. Az egységes párt részéről Dukai Ta­
kács Géza helyettes háznagy, a párt gazdája 
mondott üdvözlő beszédet az olaszokhoz. A 
képviselők nevében Szijj Bálint üdvözölte a 
vendégeket és arra kérte őket, hogy érezzék 
magukat jói annak az országnak fiai. akiket 
már századok óta benső érzelmi kapcsok fűz­
nek a magyarsághoz. A vendégek nevében 
Romani, trienti képviselő válaszolt, megköszön­
ve a szives vendéglátást kijelentette, hogy bár 
nincsenek hivatalosan Budapesten, őszintén vi­
szonozzák a baráti üdvözlést. A Távirati-iroda 
részéről jelen volt Kozma Miklós, Febró Hen­
rik, azonkívül Bethlen, Vass, Daruwáry, Valkó, 
Bu’d miniszterek, Eckhard, Ángyán sajtófőnök, 
a sajtó részéről Lándor Tivadar, Anka. Zsi­
linszky Tóth Tihamér és mások. Este az olasz 
vendégek tiszteletére Santelli vivóiskolát ren­
dezett.

A nemzetgyűlés mai ülésén a tisztesség­
telen versenyről szóló javaslatot tárgyalták. A 
javaslathoz elsőnek Hegedűs György szól hoz­
zá Kijelenti, hogy hiányosnak tartja a javas­
latot, mely nem fogja megváltoztatni a keres­
kedelem terén uralkodó szomorú állapotokat A 
javaslat szerinte csak a versenytársaknak ad 
védelmet, a köz azonban nincs kellőleg meg­
védve és a kereskedelem terén elkövethető 
bűncselekmények csak enyhén vannak elbírálva. 
Követeli annak Kimondását, hogy az áru üz­
letekkel foglalkozó bankok tisztességtelen ver­
senyt követnek el. A javaslatot egyébként el­
fogadja. Utána Perlaky György szólal fel, ha 
Hegedűsnek mindenben igazat ad. A kereske­
delem lecsúszott békebeli erkölcsi alapjáról. 
Levs Vilmos élesen bírálja Hegedűs beszédét. 
Beszéde közben a házban állandó zaj van, a 
szociáldemokraták helyeselnek. Lers megjegyzi 
hogy bár Hegedűs nagyon sok jót mondott és 
sok hibára mutatott rá, de a kereskedelmet 
nem lehet felekezeti szempontból elbírálni. A 
javaslatot elfogadja. Friedrich kijelenti, hogy 
nem akarja Hegedűst megvédeni, de állítja, 
hogy Lers mint a nagybankok képviselője tul- 
sagba vitte az oktatást és túl erősen védi a 
nagybankokat. Ezután Walko kereskedelem­
ügyi miniszter szólal fel és kifejti, hogy az 
importokat korlátozni, kell, majd kijelenti, hogy 
a bankok magasabb koronakurzus mellett kap­
tak hitelt és alacsonyabb kurzus melleit fizet­
ték vissza. Kéri a javaslat elfogadását, melyet 
a ház általánosságban meg is szavaz.

A román királyné Beogradbanj
Beograd. Mária román királyné ma 

beogradba érkezett. Fogadtatására meg­
jelentek a pályaudvaron Sándor király, 
a királyné, Pavle herceg, Pasics mi­
niszterelnök, a hadügyminiszter, a beo- 
gradi román követ és nagy kiséret. A j 
királyné igen melegen üdvözölte a meg- ; 
jelenteket, azután autón a királyi palo- : 
tába hajtottak. Később autósétát tett a 
városban és a parlamentben is megje- - 
'ént, ahol az akkor épen ott levő rok- I 
kanták üdvözölték.

Fiume kérdése
Budapest. (Eredeti távirat) A római mi- j 

Hisztérián ácson behatóan megvitatták Fiume te- | 
jületi, politikai és pénzügyi helyzetét, majd j 
Dalmácia ügyében követendő politikai állás- 
foglalásról beszéltek. Kijelentették, hogy Musso- 
,,ni programnyilatkozatának álláspontjára be­
rkednek.

György görög király lemondása j
Athen. (Eredeti távirat) A király le- 

modáását nem tartják valószínűnek, bár 
a forradalmárok kezében van, mert a 
Ofradalmárok között a monarchisták 

vannak túlsúlyban.

A kormány elhatározta lemondását
A radikális párt a kealtclö étién

Beograd. A politikai helyzet még 
mindig nem tisztázódott. Ma ugyan már 
határozottabb formát öltött a kormány 
lemondásának hire, de miután ez már 
hónapok óta kisért most is fenntartás­
sal- kell fogadni; bár nincs kizárva az 
az eshetőség, hogy a kormány főleg 
a radikális miniszterek fellépése követ­
keztében akiket erie pártjuk kényszerit 

mégis csak beadja lemondását.
A radikális párt mai ülésén ugyan­

is olyan volt a hangulat, amely után 
valószínűnek tekinthető a kormány le­
mondása. Az ülésen maga Pasics mi­
niszterelnök is résztvett és így szemta­
núja lehetett pártja akarat megnyilvánu­
lásának. A képviselők támadták a kor­
mányt, mert még mindig nem adta be 
lemondását. Az országban igen nagy az 
ellenszenv a mai kormány ellen főleg a 
demokrata miniszterek miatt és igy a 
demokraták elleni hangulat a radikáli­
soknak is árt. A kormány lemondását 
különösen Misa Trifunovics és Nasztasz 
Petrovics követelték erélyes hangon.

Protlcs vagy hlvelelnok.koimépy
A lemondás kérdésével foglalkozott 

a mai minisztertanács is. A radikális 
miniszterek támadták demokrata kollé­
gáikat, a radikális párttal szemben ta­
núsított illojális magatartásuk miatt és' 
követelték az összkormány lemondását! 
A demokrata miniszterek védekeztek az 
ellenük emelt vádak ellen. Ezután a 
helyzettel foglalkoztak és miután abban 
megegyeztek, hogy ez nem javult, elha­
tározták lemondásukat.

A radikális párt ülése és a minisz­
tertanács után politikai körökben egész 
bizonyosra veszik, hogy a kormány meg 
a mai nap folyamán benyújtja lemon­
dását. A kormány lemondási szándékáról 
elterjedt hírek ismét munkára báto­
rították a politikai augurokat, akiknek 
véleménye ma azonban csodálatos mó­
don egyezik. Pasics utódjául mindenki 
Proticsot tekinti, aki valószínűleg sem­
leges kabinetet fog alakítani. Abban a 
nem várt esetben, ha Protics kormány­
alakítási kísérlete kudarcot vallatta, hi­
vatalnok kormányt nevezne ki a korona.

A rokkanttörvény a parlament előtt !
Beograd. A parlament ma ülést tar- ■ 

tót:, amelyet Lukinics Edo 12 órakor nyit 
meg. A múlt ülés jegyzőkönyvének fel­
olvasása után az elnök kijelenti, hogy 
Zserjav népjóléti miniszter a rokkantakról 
szóló törvényjavaslatot a parlament elé 
terjesztette.

Sztaics Uros aprárpárti kéri a ja­
vaslatra a sürgősség kimondását amit a 
ház hosszabb vita után tudomásul is 
vesz A verifikáló bizottság jelentése után 
Hohnyec dr. mandátumával az ülés ne­
gyed kettőkor véget ért.

Oroszország mozgósít
London. (Eredeti táv.) Angol lapjelenté­

sek szerint a szovjet kormány tiz hadtest moz­
gósítását rendelte el. A kapott parancs szerint 
a mozgósított csapatokat az ország régi ré­
szébe irányították.

Ezek a jelentések, amelyek ezidőszerint 
még nem nyertek megerősítést, de angol po­
litikai körökben máris nagy nyugtalanságot 
keltenek. A lapok latisannei tudósitói mozgósí­
tás ügyében kérdést intéztek a szovjet dele­
gációhoz. Rakavszky a feltett kérdésekre kité­
rő! eg válaszolt.

Epsr- és Kereskedelmi Takarékpénztár 
Részvény!ársaság Novisad —Újvidék

Felmondás nélkül fizet viasz* 
minden betétösszeget.

Kamatláb 6u/o netto. Ha * betevő 
tőkéjét 3 vagy 6 hőre leköt,m óhajtja, ngv ma 
gesabb kamatozásban részesül, 323

Dr. Szekulics Milan
ügyvédi irodáját

Sándor király-utca 16. szám alá 
(Menrát-házba) áthelyezte.

Tőzsdei árfolyamok:
A jugoszláv korona Zürichben 1 85

Zagreb, dec. 2. Newyork 73'—, 
Páris 485-490, London 310—318. Milánó 
328—335, Prága Berlin 110, Bukarest
—'—. Budapest 340' Amszterdam 27*20, 
Bécs 012—014, Brüsszel - , Szófia . 
Varsó —, Zürich 1400—, Köpeti h ága

—, Christiánia -*—, Stockholm —
Szaloniki —.

Z iirie h, dec. 2. Zárlat. Berlin G 066250 
(0*0725), Hollandia 211 *25 (212 - ). Newyork 
533 50 (535 50), London 2442 (2445), Páris 
37*65 (37'45), Milánó 25'95 (2570), Prága 

! 16 95 ( 695), Zagreb 1 85 (17750), Budapest 
I 0*23 (0'23), Varsó 0035 (0035), Récs

0*0076 (00076), bélyegezett osztrák korona 
0'007ö (00076). Bukarest 3 30 (3'30), Szó­
fia —*—.

A novisadi terménytőzsde hivatalé» 
jegyzései 1922. dec. hó 2-án Bácskai búza 
77—78 kg-os 2—3 j kínálat 405, kereslet 400, 
kötés 400—402*50 (1850 mm), 64—65 kg-os 
bácskai árpa kínálat 275, kereslet 272 50, kö­
tés 272'50 (200 mm), bácskai zab kínálat 275, 
kereslet 270, kötés 26750 -270 (200 mm), bács­
kai őtengeri kínálat 325, kötés 325 (300 mm), 
bácskai szárított tengeri kínálat 275, kötés 275 
(1000 min), bácskai ujtengeri februárra kíná­
lat 202 50 (1000 mm), bácskai ujtengeri janu­
árra kínálat 197"50 (1000 mm), ujtengeri promt 
szállítás kínálat 19375, kereslet 192 50, kötés 
190-193 75, bácskai csöves tengeri kínálat 152'50, 
kötés 150 (800 mm), bácskai ujtengeri márci­
usra kötés 20750 (2000 mm), ujtengeri már­
cius ápri-lisra 60 százalék pénztár kötés 205 
207'50 (800 mm), ujtengeri március—áprilisra 
75"/u kassza kínálat 202 50, kötés 200 (500 q), 
ujtengeri március—áprilisra 100 százalék kassza 
kötés 195 (500 mm), szerémi ujtengeri promt 
szállítás kötés 192 50 -196 50 (600 mm), bács­
kai ujtengeri áprilisra kereslet 207 50, kötés 
207'5Ó (500 mm), bácskai fehérbab kínálat 350, 
kereslet 350 (130 mm), szerémi fehérbab kíná­
lat 355, boszniai dió duplikát kassza exekutiv 
kötés 505 (100 mm), bácskai nullásliszt kíná­
lat 580, kereslet 565, kötés 570 580 (700 z), 
főzőliszt kínálat 550, kötés 54742 (200 mm), 
kenyérliszt (5) kötés 512'50 (250 mm), kenyér­
liszt (6) kötés 475 (50 mm), bácskai buzakorpa 
kínálat 162'50. Irányzat: szilárd.

Hétfőn, folyó hó 4-én a terménytőzsde 
szünetel._________________________________

A Hétfői Újság holnap hajnalban 
jelenik meg gazdag tartalommal, Hozza a leg­
frissebb világeseményeket, szenzációs riporto­
kat, az összes vasárnapi sporteseményeket. 
Kapható mindenütt, ára 1 dinár.
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Felkelő-kormány Nyugat- 
trákiában

London. (Eredeti táv.) Nyugatthrá- 
kiában veszedelmessé fajuló arányok­
ban terjed a felkelés. A felkelők ha 
mules inában ideiglenes kormányt ala­
kítottak és megszervezték a varos vé­
delmét. Dedeagacsban és Karaagacsban 
utcai harcok folynak a felkelők és a 
görög kormány csapatok között, amely­
nek már eddig is számos halottja és 
sebesül tje van. A felkelők, akik ágyuk­
kal és gépfegyverekkel formális harcok 
hun támadják a görög csapatokat, 
szétrombolták a Kara a goes-Szalont ki 
táviró vonalot is.

utóbbi esztendőkbe» a festőművészet produkált 
Nagyon kedvesek a művész magyar tárgyú
képei is, amelyek melegségükkel és ragyogó 
szinpompájukkal tűnnek ki.

Kálmán Péternek, a müncheni kritika sze­
rint nagy hivatás jutott a modern művészetben, 
ö az a festő, aki összekapcsolja az elmúlt 
század végének művészetét az ui művészettel.

igyomány, amely nagyszerű hagyatékot 
juttat az ui nemzedékeknek abból a csodás
Élő hat

gazdagságból amelyet at ő tehetsége és tudása 
képvisel.

Tudjuk, hogv Bajorország rendkívül fél­
tékeny az ő művészeti életére és a művészeire 
Tudjuk tehát értékelni, mit jelent, hogy egy ma 
gyár művészt ennyire kiemel a saját művészei 
nek sokaságából és hogy egy magyar művész­
nek jelöl ki nagy szerepet és hivatást a művé­
szet történetében. A zsablyai bérestanyától a 
bajor fővárosig nagy utat tett meg az egyszerű 
magyar fiú, de nagy magasságba Is emelkedett, 
mert Istentől kapott tehetségét fáradhatatlan ta 
nulással és szakadatlan munkával tette még 
értékesebbé.

Elkeseredett hangulat a Darányi-telepen
Nem tudják e megváltást összeget előteremteni

Bácskai festőművészt 
ünnepel München

A zsablyai bérestanyáról Indult hódító 
útjára — Kálmán Péter művészi karriérje

München, december 1. A minap nyilt meg 
München egyik legelőkelőbb galériájában Kál­
mán Péter festőművész gyűjteményes kiállítása.
Ma ez a kiállítás a középpontja München mű­
vészeti és társadalmi életének. Kálmán Péter­
ről tárcákat írnak a lapok és Kálmán Péter 
kiállítására tódul a művészeknek és a közön­
ségnek még az a része is. amely az ellentétes 
művészeti irányoknak hive.

Kálmán Péter a bácsmegyei Zsablya 
községben született 1877-ben egy bérestanyán.
Az apja azt akarta, hogy a fiúból is mezőgaz­
dasági munkás legyen, a tehetség azonban ko­
rán megnyilvánult benne és ezért ellenszegült 
apja akaratának. A földesur segítségével Buda­
pestre került, ahol Székely Bertalan, akinek 
akkor vezető szerepe volt a magyar művészeti 
életben, pártfogásába vette. Az ő segítségével 
jutott ki Kálmán Münchenbe, ahol azonban már 
csaknem egészen magára hagyták. Törhetetlen 
ambícióval dolgozott és tanult és a sok nélkü­
lözés nem tudta elkedvetleníteni. De nem is 
tartott sokáig az ínséges helyzet. Hamarosan 
sikerült kisebb képeit eladnia és jövedelméből 
még félre is tehetett. Így jutott el ' Rómába, 
ahol harmadtél esztendeig tanult és dolgozott. 
Rómából visszatért Münchenbe, ahol Franz 
Stuck tanítványa lett.

Esztendőkig dolgozott a világhírű mester 
oldalán, s csak a világháború kitörése szakította 
el tőle. Kálmán ekkor bevonult és öt eszten­
deig volt frontszolgálatban. Megtehette volna, 
hogy áthelyezteti magát a sajtóhadiszállásra, 
mint harctéri festő, de tetszett neki a front­
szolgálat minden viszontagsága, kalandossága 
és maga a harc is.

Amikor Kálmán elment katonának, Műn 
chenben már nagyon jól ismerték és szerették, 
mert kétesztendővel előbb 1912-ben már volt 
önálló kiállítása a legelőkelőbb szalonban. Kál­
mánnak a művészetben Leib! volt a mestere és 
példaképe. Leibl nagyobb hatással volt rá, 
mint Stuck, de egyéniségét vele szemben 
is megóvta.

Mostani kiállításán mindössze 46 munkája 
látható, de ezek valóban legértékesebb és leg­
kiválóbb alkotásai. A kritika, még az idege 
nekkel szemben legelfoguiíabb kritika is, a leg­
nagyobb magasztalással méltatja Kálmán mű­
vészetét és egyes képeit a legnagyobb régi 
mesterek egy-egy alkotásával hasonlítja össze. 
Nagy mestere a rajznak, ebben bámulatosan 
nagy a tudása, de még csodálatosabb a szin- 
érzéke, amely mindegyik munkáját nagyszerű 
színharmóniába hangolja össze.

A kiállítás legimpozánsabb darabja a 
Pietá cimü festmény, amely eredeti fölfogásával 
is meglep. A művész szinpompás bajor nép­
viseletben ábrázolja a Krisztus holttestét ölében 
tartó Máriát. Ez hollandus vonás Kálmán művé­
szetében. Ugyancsak a nagyobb méretű vász­
nak közé tartozik a Templomban cimü festmény 
is, amelynek azonban csupán a tárgya azonos 
Leibl templomi képével, felfogása és kompozí­
ciója egészen más. A Szerzetes a müncheni 
kritika általános ítélete szerint egyike a leg- 
megkapóbb emberi ábrázolásoknak, amiket az

(Saját tudósítónktól.) A Darányi telepen 
az idén sokkal súlyosabb tél előtt állnak, mint 
eddig bármely évben. Az újév ezúttal mérhe- 
tétlen pondot jelent a telepek lakóira. Most 
már nyilvánvaló, hogy aki nem akarja elvesz­
teni a házá , amit egy életet felölelő idő alatt 
szerzett, azt most örökáron meg kell vásárol­
nia Mélységes gond uralkodik ma hétszáz 
család tűzhelye felett és az eljövendő megpró­
báltatás zavarja hétszáz családfő nyugodt ál­
mát Pénzt, rengeteg pénzt kell előteremteni 
újév napjáig, de honnan vegye ezt az a sok 
szegény ember, akinek még a mindennapi 
megélhetés is súlyos gondolat okoz. Nehéz 
tízezreket követelnek tőlük és nem tudják elő­
teremteni, mert ugyan ki őriz ma a telep la­
kói közül 5000 -10000 -20000 dinárt. Nagyon 
levert a hangulat ezért, a Darányi telepen,

A mai katasztrófáik pénzhiány különösen 
megnehezíti a szőlőbérlők helyzetét. Sehonnan 
sem tudnak pénzt kapni; a pénzintézetek Wcrt- 
heirn kasszái is üresek, vagyha van is bennük, 
nem hajlandók megnyitni a telepesek előtt, 
akik aligha tudnának ira 25 százalékos kama­
tot fizetni. A teljesen szegények abban bíznak, 
hogy részletekben is kifizethetik a megváltási 
árat, de ezeket is az a gond gyötri, hogy- hon­
nan vegyék most elő az első részlet kifizetése 
hez szükséges pénzt. Tél viz idején, amikor 
semilyen munkaalkalom nem kínálkozik, épen

csak tengetik napjaikat és most íme ezreket 
fizessenek, de honnan! A nem teljesen szegé­
nyeket ugyancsak az a gond emészti, hogy 
honnan teremtsék elő a pénzt! Igen sok kö­
zéposztálybeli, nyugdíjas és tisztviselő él a te­
lepeken, aki sehonnan sem tudja előteremtem 
azt az összeget, amelyet ki kell fizetnie ez év 
végéig, hacsak nem akarja elveszteni öreg 
napjainak egyedüli biztos alapját, nyűgödet!- 
más otthonát.

Még él ugyan halvány reménysugár a 
szivekben, hogy hátha történik valami, ami se 
gitségiikre jön Bíznak abban, hogy a város 
részéről történik majd valami, ami lehetővé te 
szí szántukra, hogy megtartsák a telepet. Remé­
lik, hogy a város a pénzügyi kérdésben se­
gítségükre lesz, különösen a pénz kölcsönzése 
ügyében. Talán adóslevél utján vagy más mó­
don lehetne a fizetést rendezni, ha nem is 
véglegesen, legalább egyidőre, amig a pénz­
piac helyzete annyira nem javul, hogy a te­
leptulajdonosok máshonnan előtudják terem­
teni a szükséges pénzt.

A városnak mindenesetre az a köteles 
sége, hogy segítségére menjen a szőlőöérlök 
nek, mert a mai körülmények között legalább 
is annyit érdemelnek ezek az emberek, akik 
kulturterületet varássoltak elő azokon a terüle­
teken, ahol valaha hogáncskórónál egyéb 
nem is termett.

Benes és a balkánprobléma
A Prágai Magyar Hírlap írja: A iausan- 

nci konferencia, úgy látszik, elérkezett ahhoz 
a ponthoz, ahol az 1922. évi konferenciák 
sablonossá vált végzete őt is eléri : kátyúba 
jut Az az ideges kapkodás, amely a semmit­
mondó és az egyetértés hangoztatásában ki­
merülő hivatalos kommünikék mögött észlel­
hető, mely ki érzik a francia és az angol sajtó 
cikkeiből és a konferenciával kapcsolatban tett 
megjegyzéseikből, arra enged következtetni, 
hogy a második keleti békét nehezebb lesz 
tető alá hozni, mint a rosszul sikerült elsőt há­
rom esztendeig fenntartani.

Az európai politika az antant szerves és 
elszakíthatatlan egységének hangoztatása elle­
nére a kontroverziák mélységes szakadékait 
hordozza magában. Az idő és az események 
túlérettek már arra, hogy az egyetlen vezető 
gondolat: az antantimperializmus legyőzze és 
eltakarítsa az útból a természetszerűen jelent­
kező és egyre élesebb ellentéteket. Ebben a 
légkörben a konferenciák, a nyilvános vagy 
félig nyilvános tárgyalások, az érvek és a vi­
tatkozások szabad versenye természetesen nem 
járhatnak eredménnyel, mert a tárgyalások min­
den előzetes megegyezés és a szövetségközi 
viszony legszivélyesebb felmelegítései dacára 
felszínre hoznak oly kérdéseket, melyekkel 
szemben az antant csinált egyetemessége fölé 
nőnek az egyes európai államok kisebb vagy 
nagyobb önálló érdekei.

A konferenciának ebben a pánikszerű 
hangulatában a nyugodt vizeken vígan evező 
s a nyilatkozatok és intervjuk reklámjával á la 
Benes mesterien dolgozó Nincsics elnémult. 
Hiába keressük a mai táviratokban annak nyo­
méit, hogy az állítólag ad hoc összehozott bal­
kánblokk, mely mögött a kisantant áll, mikép­
pen vélekedik a helyzetnek tij alakulásáról, 
miképpen gondolkodik a Balkán szempontjá­
ból a gazdasági egyenjogúság és a nyilt kapu 
politikájának gyakorlati érvényesítéséről Nin- 
csics ezúttal visszavonult és nem hallatja véle­
ményét. Talán arra vár, hogy a kisantant fő­
rendezőjétől : Benestől megkapja a további

Irtóutasításokat s megmentheti majd a veszni 
szó sikerét.

Az események nem adhatják meg B<- 
nesnek és a kisantantnak a nyugodalmas po­
litika érzésbeli biztonságát. A gazdasági egyen 
joguság elvének érvényesítése a Balkanon nyíl 
ván a török érdekek fokozottabb előtérbenyo- 
mulását és honorálását követeli meg, ehhez a/ 
elvhez pedig Benes nem járulhat csak úgy 
egyszerűen hozzá, mert hiszen a kisantant ed 
digi balkáni politikája nyíltan és kifejezetten a 
törökök ellen épített frontot. Erősen kompli­
kálja Renesnck balkáni terveit az is, hogy ezt 
a törökellenes politikát az angolok balkáni po­
litikájához. kötötte s erősen kétséges az, hogy 
lord Curz.on tegnapi nyilatkozata után továbbra 
is erre bazirozhatja. Újra éreznie kell tehát 
Repesnek azt, hogy mily nehéz és veszedelmes 
játék, amit folytat Éreznie kell, hogy minden 
talaj elvész a lába alól akkor, ha az antant 
két főpólusa. Franciaország és Anglia, a poli 
tika crrnpciós erői következtében eltávolodnak 
egymástól. Ismét érezheti azt a kellemetlen ér­
zést, ami Génuában kétségbeesett felkiáltásban 
töri ki, amikor arra kérte az antant két vezető 
hatalmát, ne hozzák őt abba a kényelmetlen 
helyzetbe, hogy választania kelljen közöttük 
De ezenfelül könnyen érezheti annak a lehe­
tetlen politikának következményeit is, mely 
egyik lábával Páris és London között tapo 
gatja a ta'sjt s a másikkal a Balkán-politika 
rögeibe botlik bel

Nem csoda, hogy a nagy szláv politika
rezonanciái a cseh és jugoszláv politikai kö­
rökben fel fel törnek s hogy Beográdban Min 
csics ellen, Prágában Benes ellen hangzanak 
el az elégedetlenség megjegyzései. A politikai 
nagyravágyás s a reális határ ledöntése sz­
ámi Benest ;. balkán politika zavaros és vészé 
delmes terére vezette A balkánpolitika mái 
sok diplomáciai karriert őrölt fel és tört kette 
A halkánprobléma Európa egyik legnehezehe, 
szinte megoldhatatlan kérdése s ezt a pro»' 
lémát megoldani, a balkáni kemény diót meg­
törni még Benes sem lesz képes
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HÍREK
Cockfait

Eddig mindenki azt hitte, hogy Laasan- 
han csupa komoly nr van, akiknek más 

Zndink sincs mint egész nap azon törni a 
friilket hogyan csinálják meg a békét. A de- 
leodtus követ, miniszter, generális és egyéb 
uraknak azonban ugy látszik más is leköti fi- 
Leimét, talán még jobban, mint a béke meg­
teremtése. Legalább erről számol be az egyik 
legelőkelőbb angol lap a Daily Mail.

A Daily Maii ugyanis közli Lorley Us­
zony arcképét. Kisasszony és lausannei 

értekezlet? Hát hogy a csodába kerülnek ezek 
össze? Vájjon mi keresni valója lehet egy kis­
asszonynak, aki ráadásul fiatal és csodaszép, 

ylljg sorsát intézni akaró békekonferencián. 
V angol újság azonban nem akar találós 
kérdést' olvasói elé tálalni, hanem azonnal 
mea is adja a szenzációs választ, hogy miért 
hO'Za Lorley kisasszony képet a lausannei 
hírességek között. Közli ugyanis, hogy „Lorley 
kisasszony, a hires génuai bárleány repülő­
gépen Lausanneba érkezett, ahol ő fogja ke­
verni a lausannei értekezlet tagjai számára a 

cocktailt“ ■ .
Tehát jól jegyezzük meg: az értekezlet 

kényes gyomra tagjai nagy fontosságot tulaj- 
donitanak annak, hogy a fehér asztalukon cock­
tail legyen, még pedig olyan, amelyet egy 
villogó szemű, szép mondainn báríeány kavar, 
kever, készít el s kétségtelenül ő szolgálja fel. 
Ebből következik, hogy az értekezletnek van 
valami konyha és pincemestere, van mulatság­
éi orgiarendezője, aki az értekező bácsik, meg 
uracsok, továbbá a jrakkos és nem frakkos 
nagyságok kellemes szórakozásáról gondos­
kodik. Mert az urak módfelett szeretik gyom­
rukat. ók tehát nem riadnak vissza egy kis 
nobelspicctöl, cocktailközi hangulattól, ami a 
fantáziát felcsigázza. Eltekintve minden egyéb­
től, Lorley kisasszonynak fontosságot kelt tu­
laj donitanunk. Mert ha jól keveri a cocktailt 
és megejtöen kacsintgat a konferencia tagjaira 
s mindeniket kegyeibe fogadja, akkor az érte­
kezlet pompás hangulatban fog lefolyni. De 
ha a kisasszony nem gondoskodik elég édes­
ségről s nem lesz édeskés, akkor ■— jaj a 
legyőzőiteknek. Tehát jól jegyezzük meg: 
bárkisasszony és lausannei értekezlet. Béke 
vagy háború egy csésze cocktailbcn!. . .

— Károlyi Mihály vagyonelkobzás« 
pőre. A Délbácskának jelentik Budapestről: A 
kincstár áital gróf Károlyi Mihály ellen indított 
vagyonelkobzást per tegnapi tegnapi nyilvános 
tárgyalásán a kincstár képviselője, Horváth Dé­
nes miniszteri tanácsos bizonyítja, hogy az 
1918-ik évi munkás sztrájkot gróf Károlyi Mi­
hály rendezte és kéri ezen ügyben több tanú 
kihallgatását. A vád igazolásául bemutatja Ká­
rolyi sajátkezű feljegyzéseit, amelyeket a mun- 
kásvezérekke! folytatott tanácskozásai alatt irt. 
tizek a tüntetésekre és a sztrájk rendezésére 
vonatkoznak. A tanácskozásokon a béke ki­
kényszerítéséről volt szó. Károlyi gróf védője, 
Búza Barna kijelenti, hogy ezek a tüntetések 
néhai Károly király és Cerniu Ottokár kérésére 
rendeztetek s Károlyi különben is csak a Wilson- 
féle pontok alapján törekedett békére. Hangoz­
tatja, hogy a fegyverletétel! parancsot Linder 
adta ki és nem Károlyi Horváth Dénes erre 
felolvassa Linder által a hadeni, bozeni, buka­
resti és odesszai hadseregparancsnoksághoz in­
tézett azon felszólítást, amely az ellenséges csa­
patokkal való érintkezés és a magyar csapatok 
hazaszállítására vonatkozó utasításokat foglalta 
magában. Ezt a parancsot Linder Károlyi Mi­
hály tudta nélkül nem bocsájthatta ki. Károlyi 
hűtlenséget követett cl. amely életfogytiglani 
Egyházzal büntetendő. Október 30-án a kato­
nákhoz intézett felhívás nyílt lázadás. Károlyi 
abban is bűnös, hogy a hatalmat átjátszotta a 
magyar bolsevizmus kezére. Nagy Vince, Ká~ 
ro*yi másik védője Friedrich István és Fényes 
László kihallgatását kéri a katonatanácsok meg­
szervezése ügyében, majd hosszabban foglal­
óik a katonai és polgári front összeomlásá­
nak okaival. Az elmondottakra Horváth Dénes 
válaszol és elmondja, miként kérték a németek 
Karolyi munkálkodását megakadályozni, amikor

aknamunkájáról tudomást szereztek A tárgya­
lást holnap folytatják.

— Január elején nyílik meg a szubo- 
ticai Pasteur intézet. Több Ízben beszámol­
tunk már arrél, hogy a köxegészségügyi mi­
nisztérium Szuboticán bakterologiai intézetet 
kíván létesíteni és ecélból tárgyalásokat is foly­
tatott Markovié« Lázár egészségügyi főnök 
Szubotica város megbizoitaival. Ezen tárgyalá­
sok megegyezéssel végződtek és igy Szuboti­
cán valószínűleg január havában már megnyí­
lik a bakterologiai intézet.

— Repülés pilóta nélkül. Az amerikai 
hadseregben már régóta kísérleteznek vezetés- 
nélküli repülőgépekkel. A rejtelmes szerkezetű 
repülőgépeket drótnélküli viiiamosárammal kor­
mányozzák. Newyorkból jelentik újabban, hogy 
a vezetésnélküli repülésben korszakot alkotó 
felfedezés történt. A legutóbbi kísérlet alkalmá­
val az egyik ilyen repülőgép 160 kilométer 
utat tett meg és közel a kijelölt helyhez eresz­
kedett le. Bevált a pilótanélküli repülőgépek 
bombavetési kísérlete Is. A bombavető készü­
léket szintén drótnélküli villamossággal igazít­
ják. A bombavetésnél kétféle irányban kísérle­
teznek az amerikai konstruktőrök. Az egyik 
rész azt akarja megoldani, hogy a piíótanélküli 
repülőgép a bombavetés után visszatérjen, má­
sok pedig olyan gépet akarnak konstruálni, 
amely a bombavetés után bizonyos kijelölt tá­
volságban lezuhanjon és felrobbanjon.

— Egyre szaporodik a chilei földren­
gés áldozatainak szánta. Newyorkból jelen­
tik: Az a hatalmas földrengés, amely Chilében 
pusztított, emberéletben és anyagban is óriási 
kárt okozott. Az elpusztított területek lakóinak 
szenvedését növeli még az is, hogy rablóban­
dák támadják meg a lakókat és kifosztják ab­
ból is, amijük megmaradt. A chilei kormány 
katonaságot küldött ezekbe a városokba, hogy 
a lakosságot megvédje. Főleg Coqulmbo és 
Atakama tartományban nagy a zavar. Valleuar 
városban hatszáz halottja van a földrengésnek 
Frelrona városban még rettentőbb pusztítást 
okozott a földrengés. A városból 1500—2000 
halottat jelentenek s a hajléktalanok szárna oly 
nagy, hogy megállapítani sem lehet. A tarto­
mány északi partjaira hadihajót küldött a kor­
mány, hogy' a szerencsétlen Frelrona város la­
kosságát megvédelmezze. A városi iskolák, a 
vasúti állomás, a posta és egyéb középületek 
romokban hevernek. La Serenaban az első föld­
rengés után félnappal később egy második Is 
jelentkezett, amely majdnem olyan erős volt, 
mint az első. Huasco kikötőben a hajókat és 
csoinakokat összetörte a földrengés által oko­
zott vihar.

— Házasság. Fábián Margit (Novlszád) 
és Hercog Endre (Temesvár) házasságot kötöttek.

— Kiéiben vasat halásznak a tenger­
ből. Kiéiből jelentik: Az utóbbi időben azzal 
foglalkoznak a halászok Kiel környékén, hogy 
hal helyett vasat emelnek ki a tengerből. A 
béke idején évtizedeken át ezen a környéken 
tartotta a német flotta nagy hadgyakorlatait és 
ilyenkor roppant nagy mennyiségű ágyulövedék, 
páncélburkolat és egyéb vas és alkatrészek es­
tek a tengerbe A halászok tőkepénzest talál­
tak, aki búvárokat és emelőgépeket bocsát ren­
delkezésükre, hogy kiemelhessék a tengerből » 
sok vasat. Minthogy a kikötő a háború idején 
cl volt zárva, nehogy ellenséges tengeralattjá­
rók vagy torpedók bejussanak, óriási területen 
acélháló voll kifeszitve és a. halászon most ezi 
is fölszedik. A kihalászott vasat eladják a vas­
kereskedőknek, akik igen nagy árat adnak érte. 
Minthogy az állam nem követel részesedést, az 
egész pénz a halászoké marad és a tőkésé, aki 
a buvárkészUléket és az emelőgépeket adja. Ed­
dig több mint ötezer vagon vasat szállítottak el.

A noviszádi Női Mária Kongregá­
ció folyó hó 8-án, pénteken délután 5 órakor 
tartja a zárda kápolnájában fogadalom meg- 
ujitó ünneplés gyűlését, amely alkatomra ez 
utón hívja meg és szólítja fel kötelességeik tel­
jesítésére kedves Testvéreit az Elöljáróság.

Egy amerikai professzor a nöl 
öltözködésről. Newyorkból jelentik: Bro- 
oklynban az Academy of Music helyiségében 
érdekes előadást tartott tegnap Frank Alvah 
Parzous professzor. A leimet zsúfolásig meg­
töltötte a közönség s főleg a nők köziül jöttek 
el igen sokan. Az előadás tárgya ez volt: Mű­
vészet és divat, vagy az erkölcsi haic, Az asz-

ííxonyok valósággal lélegzetvisszafojtva hall­
gatják az előadást, amelyet a professzor azzal 
vezetett be, hogy megadta az asszony tudomá­
nyos meghatározását. Eszerint az asszony „füg 
gőleges hosszúság*. A professzor ezután klje 
lentette, hogy a női öltözködés titka nem más 
hogy egyes asszonyoknak növelnie kell a síé 
lességét, a másiknak pedig csökkennie kell a 
hosszúságát. A kővérarcu asszonynak V ala 
kuvá kell tennie nyakvonalit, a kövér nyak 
felett viszont az elipszis alakú női arc áll leg 
jobban. A ruhának mindenesetre ki kell fejezni 
a viselőjének egyéniségét. A méltóságteljes ki 
nézésű asszonyok ne viseljenek tollakat. Vé ­
gül a professzor azzal zárta be előadását, hogy 
majomprémet egyáltalán ne hordjanak a nők. 
mert a majomprétnet az Isten kizárólag a ma; 
mok számára teremtette.

— A fűtők és gépészek vizsgázó bi­
zottságánál az ezévi vizsgák folyó hó 16-án 
tartatnak meg Veliki Becskereken. A vizsga 
iránti kérvények az Inspekcija Parnlli Kotlova 
hoz Becskerekre intézendők.

Jeritza Newyorkban. Newyorkból 
Írják: Theatre páré volt a ncwyorki Metropo 
litan minapi megnyitója. Amit gazdagság és 
divat produkálni képes, az mind ott csillogott 
a nézőtéren Jeritza Mária Tosca szerepében 
olyan nagy sikert aratott, amilyenre még nem 
volt példa ebben a színházban. A közönség 
tombolt lelkesedésében és halvérü yankeck 
dobáltak virágot a színpadra. Scarpiát Scotti, 
Cavaradossit Martinelli énekelte, de Newyork 
csak a szépséges Máriát látta ezen az estén, 
aki bálványa lett az óriás városnak.

— Karl Kraus» monstre háborús da­
rabja a színpadon. Bécsbői jelentik: Kari 
Krauss, a bécsi marótollu szatirikus és pole 
mizáló újságíró nagy monstre színműben irta 
meg a világháború történetét az Emberiség 
utolsó napjai címen. Most a bécsi Renaissance- 
Theater szilire akarja hozni ezt a drámát, 
csak azt nem árulja el, hogy sorozatos elő­
adásokon akarja-e az egész drámát eljátszani, 
vagy összevonni egy estét betöltő darabbá 
Mert a darab eredetileg csak olvasmánynak 
készült és több mint nyolcszáz sűrűn teleirt 
oldalas könyv. Ha tehát végig akarják játszani, 
ahhoz, miután Krauss Shakespeare! könnyed­
séggel kezeli a színváltozásokat, a mai szín­
padi viszonyok szerint legalább egy hét kel 
lene. Érdekes különben, hogy Kari Krauss 
maga Is fel akar lépni darabjában.

— Röntgenintézet. Dr. Alekszics Simon 
orvos Zrínyi Péter-utca 2. szám alatt (szemben 
a főpostáva!) intézetet nyitott, ugy Röntgcnát- 
világitásra, mint Röntgen- és ultraviolettsugarak 
kai való gyógyításra valamint Diatherma és az 
összes elektromos gyógyeljárásokra. Rendel dél- 
-e!ő*tt9-12-ig, délután 3 -6-ig.

Eladó iiáztelkeiL
Ljubljanska (Ssenl István) H 
Temerinska utcában. Fdvi 

lágositás nyerbe-tó az

ipa* és HE8ESÄEBEUI 
TimÉiPÉazTímh.

I Az N. T. K. dec. 5-én
I kedden este fél 9 órakor reodeji első

AMATEUR PROPAGANDA
Boxmépfeőzését

a „Sloboda" szálló nagytermében.

Teababák
o(c«Aa kenhetek e „SOA“*ban.
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Dungyerszky Gedeon udvari va­
csorán. Sándor király tegnap este vacsorát 
adott, amelyen az ország több előkelősége vett 
részt, többek között Dungyerszky Gedeon és 
neie is.

— Nacionalisták Petrováradinban. A
pénteki állam ünnep alkalmával Petrováradinban 
kínos incidens játszódott le, mely különféle ma­
gyarázatokra adott okot. Azon a napon, délelőtt 
11 órakor a noviszádi nacionalisták egy cso­
portja átvonult Petruváradinra és az államün­
nepre való hivatkozással követelte, hogy az üz­
leteket zárják le rögtön. Az üzletek tulajdono­
sai avval védekeztek, hogy a polgármester ille­
tőleg a zagrebi királyi helytartó utasítása értel­
mében üzleteiket csak az ünnepi istentisztelet 
tartama alatt kötelesek zárva tartani. A naciona­
listák ezzel szemben a belügyminiszter rende­
letére hivatkoztak, mely szerint az üzleteket 
egész napon át zárva kell tartani. Miután az 
üzlettulajdonosok nem tettek eleget a naciona­
listák felszólításainak, ezek betörtek néhány ki­
rakatot és tüntetve végigvonultak Petrováradin 
utcáin éltetve az állami egységet és szidalmaz­
va a Frank-pártiakat,

— A BBB orvosok egyesülete folyó 
hó 7-én, csütörtökön délután 4 órakor tartja a 
közkórházban a rendes havi gyűlését a követ­
kező tárgysorozattal: I. A múlt ülés jegyző­
könyvének hitelesítése. 2. Betegek bemutatása,
3. Györgye Jovánovics dr. előadása a csecse­
mők táplálkozásáról 4. Esetleges indítványok.

— Méhész gyűlés. A noviszádi méhész- 
vgylet ma délután 3 órakor ülést tart az evan­
gélikus iskolában, amelyen Bozsidarev Szveto- 
zár és Mtidvoch István tartanak előadást

— Tűz. Tegnap két helyen is volt tűz a 
varosban. Délután fél négy után a Trandafil 
épületben kéménytiiz támadt, melyei azonban 
hamarosan eloltottak. Öt óra után pedig a pos­
tánál levő villamos transzformátor kezdett égni. 
amit azonban szintén hamarosan eloltottak. En- | 
nek a tűznek azonban kellemetlen követkéz- j 
menyei voltak, mert a város egy része villany- 
világítás nélkül maradt egy jó ideig. Különösen 
a postán okozott nagy zavart a váratlan sötétség.

A nemzetközi szociáldemokrácia 
őrület. Sepp Oerter, a volt braunschweigi szo­
cialista miniszterelnök egy seeseni népgyülésen 
érdekes beszédet mondott. Ennek a beszédnek 
szövege érdekes fényt vet a német szocialisták 
nagy belső válságára. A volt miniszter három­
negyede’.' óta nem szerepelt a politikai életben. 
Ezt az időt emlékiratai megírására fordította és 
ez alatt alapos revízió alá vette egész múltját. 
„E revízió alatt mondotta beszédében — 
arra a sziklaszilárd meggyőződésre jutottam, 
hogy a szociálizmus nemzetközi alapon merő­
ben őrület (Wahnsinnstheorie). Napjaink nyo­
morát nemcsak a munkások de minden ter­
melő testűiéi, még a „gyártulajdonosok" is 
nyögik. Az egyetlen ut, amely a nyomorúság 
- ölgyébő! kivezethet: a nemzeti szociálizmus“. 
Az érdekes beismerés e szavakkal végződött: 
Visszapillantva a múltra, be kell ismernünk, 
hogy hamis vágányon jártunk és ha ma kel­
lene állást foglalnom, úgy inkább monarchista 
lennék, mint szocialista." Az elvíársak ellent­
mondásaira a bátor szónok csak ennyit vála­
szolt: — Nyugodtak lehetnek, egykori elv tár­
saim, nem akarok ui pártot szervezni, csupán 
egyetértő német népet akarok a szabad, köz­
ponti német birodalomban látni.

V i s eljen 
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— Meghalt a mentökocsiban. Mrese-
tin jelena 75 éves asszonyt egy héttel ezelőtt 
Grk szerém megyei faluban megharapta egy 
veszett kutya. Mig a btieges öregasszony fia 
megszerezte az orvosi .bizonyítványt és ható­
sági iratokat, hogy anyját behozhassa a Pas­
teur intézetbe, egy hét múlt el Az asszony 
már a vonaton rosszul lett és mire Noviszádra 
ért aggasztó lett állapota, ezért a pályaudvar­
ról mentőkocsit kértek az asszony elszállítására. 
A mentőkocsi a kórházba szállította az asz- 
szonyt, de mire a kórházhoz értek már ha­
lott volt.

— Felfüggesztett főszolgabíró. Dr.Ra- 
disics Lázár bácskai alispán inspekciós kőrút­
ján Sztari-Becsejen jár!, ahol a hivatalvizsgálat 
alkalmával felfüggesztette hivatalából Malencsics 
Szteván járási főszolgabírót cselekményeiért, 
melyeket még palánkai föszólgabiráskodása 
alatt követett el.

— A „Vajdaság* zsidó orgánum lesz? 
A Jüdisches Volksblatt“ írja: A „Vajdaságból 
át akarja venni egy konzorcium és belőle zsidó 
érdekeket képviselő orgánumot csinálni. Üdvö­
zöljük a „Vajdaság“ régi és uj tulajdonosait ezen 
jobb belátásról tanuskdó lépésük alkalmával. 
Nem járja, hogy zsidók a magyar kisebbség 
szervezetében döntő szerepet követelnek a ma­
guk részére. Nagyon örülnénk, ha a „Vajdaság'' 
nevet cserélne és címlapjára ráírná, hogy zsi­
dó érdekek orgánuma. Évvel a nyílt és férfias 
cselekedetével a „Vajdaság“ eredményesebben 
munkálkodhatna és nem-zsidó körökben is na­
gyobb tekintélyre tenne szert.

— Amikor ít kegyelmes asszony 
Itáliában járt. Berlinből írják: Ebert köz- 
társasági elnök feleségéről még mindig tud­
nak egyei-másf a rossz nyelvek elbeszélni. 
Az elnökné tudvalévőén nem született bíbor­
ban. Mielőtt Ebert szíjgyártó feleségül vette, 
a maga két kezével kereste meg becsületes 
kenyeret. Ezt sehogysein tudják neki meg­
bocsátani s ezer élceí faragnak a „hajdani 
mindenes“ jellemzésére. A legújabb ezek 
között az, amelyiket egy diplomáciai ebéddel 
kapcsolatban bocsátottak szárnyra. Nagy 
diplomáciai diszebéd volt az elnöknél, amely­
nek befejezése után a társaság a szalonokba 
vonult.

Bocsássanak meg hölgyeim, — szólt 
volna az elnökné — hogy nem mehetek 
önökkel, de először segítek a leányoknak 
leszedni az asztalt.

Ugyancsak azon az ebéden történt 
volna, hogy az elnökné szomszédja, egy 
nagykövet megkérdezte a kegyelmes asszonyt, 
vájjon járt-e már külföldön.

— Ó, igen. hangzott a válasz 
már voltam.

— És hol, ha szabad tudom r
— Itáliában.

ügy? Ez érdekes! Hiszen én is ott 
jártam. Ha szabad tudnom, miko* volt ott, 
kegyelmes asszony ?

— Ó, ez már régen volt, meg leány- 
koromban. Mikor a gazdáim egyszer Ná­
polyba rándultak. engem is magúkkal vittek.

A nagykövet a kegyelme? asszonyra 
nézett és hirtelen más beszédtárgyat választott.

— Hogyan lehet az ember-milliomos ?
A Vossische Zeitung-ban olvassuk, mi módon 
lett milliomos egy szegény, de találékony 
német polgár. A német, akiről sző van, elbújt 
egy hajón s ilyen módon ingyen jutott ki 
Amerikába. New-Yorkban a kiszállás után 
x erekedést rögtönözött, amire elfogták és be­
csukták. Az amerikai rabok — az ingyen 
kosztkvártélyon kívül napi öt centet kapnak. 
Mire a newyorki biróság elintézte a német 
ügyét, az öt centek 183 dollárra szaporodtak. 
Az összeget kiutalták neki s ugyanakkor haza- 
toloncolták. Persze ingyen. Hamburgban mi­
helyt partraszálh. a dollárjait beváltotta nyolc- 
ezres árfolyamon, kapott értük másfélmillió 
márkát, amiből mindenekfölött kiruházkodott. 
Most nagylábon él.

A novisadi Nemzeti Színházban ma
délutáni előadásként Albini jóhirnevti operett­
jét a „Mezítlábas táncosnő-t mutatják be le­
szállított helyárak mellett. Este Meilhac és Ha- 
'évy detektivkoméiiiáia a „Tricoche és Facolét“ 

kerül színre

SPORT
* A pesti közvélemény még mindig 

nem tud belenyugodni a magyar válogatott 
csapat vereségébe és úgy a sport — mint a 
napilapok a vereség oka körül vitatkoznak. A 
valódi okhoz azonban legközelebb a „Világ" 
sporirovata jár, amelynek legutóbbi „Erő és 
ügyesség“ cimü cikke rá is mutatott a helyes 
okra csak tanácsai, amit a tanulsághoz fűz 
nem orvosolnák a bajt. A „Világ“ szerint a 
.magyar csapat veresége, hogy az művészi fo­
otball! játszik, amely nem érvényesül mindig a 
nyers erő és rámenés ellen. Hozzá fűzi, hogy 
a magyar csapat soha ne vegye át az osztrá­
koknak azt a stílusát, amely csak tiszaviiág­
éi etü és a jövő a „művészi“ footbalié. Mivel 
ez az okoskodás nálunk sem idegen, érdemes­
nek tartjuk a dologgal bővebben foglalkozni. 
Mi azt állítottuk a múltban is, hogy nem elég 
a football játéknál a művészi technika legalább 
ahhoz, hogy egy csapat eredményes legyen, 
nem. Az a csapat a legjobb csapat, amely min- 
denféleképen tud játszani Ha kell technikával, 
ha kell lelkesedéssel, ha keli testierővel. Fő, 
hogy a csapat minden ellenfelének vissza tud­
jon vágni azokkal az eszközökkel, amelyekkel 
esetleg az dolgozik. Az gyenge vigasz ina már, 
hogy a vesztes csapat művészibb és szebb 
football! játszik — más ellenfelekkel — mint 
a győztes. Kiváncsiak vagyunk a 30.000 néző­
ből hányán érték be ezzel a vigasszal ? Úgy 
látszik ezzel a véleményünkkel az osztrák szö­
vetségi kapitány véleménye is egyezik, mert 
két év óta a magyarok ellen mindig az úgy­
nevezett „nehéz“ bécsi csapatokból szedi a 
játékosokat és mint az Amatőrök, Rapid, WSC, 
Hakoah technikával játszó játékosokat inkább 
otthon hagyja. Ezzel azután mindig ellensú­
lyozza a magyarok „nagyobb“ művészetét. A 
művészi technikának meg van ugyanis az a 
hátránya, hogy lassúságra van kárhoztatva és 
gyors rámenő ellenfelekkel szemben nincs ideje 
kifejlődni. Addig tehát mig a szomszéd orszá­
gok — mert Ausztrián kívül Németország és 
Csehország is döntőjelentőségti mérkőzésein a 
„nehéz“ szisztémát alkalmazza - nem játsza­
nak nemzetközi mérkőzéseken művészi foot- 
balit Magyarországnak sem szabad az előke­
lőt adni, különben a jövőben is ők lesznek a 
vesztes jobbak.

* Az osztrákok lelkes és erős játékát 
sokan durvaságnak minősítik,pedig erre a szem­
tanuk állítása szerint csak a „lelkes“ jelzőt le­
het alkalmazni. Mikor egy csapat teljes lélekkel 
küzd a győzelemért, természetesen nam sokat 
av a külsőségekre. Az osztrákok pedig meg­
akarták nyerni ezt a mérkőzést és azért játszot­
tak úgy. hogy a magyar csapat egy pillanatig 
sem ért rá gondolkozni. Ez az „úgy“ pedig 
semmi más nem volt, mint gyors labdára-menés, 
ahol a szépségekre törekedő fél mindig a rövi- 
debbet huzza.

* Ma délután fél 5 órakor kezdődik
a NAK teadélutánja a Maros-vendéglőben. Ze­
nét a NAK zenekara szolgáltatja Tóth Péter 
vezetésével. Vendégeket is szívesen lát az egye­
sület A házias ellátásról a NAK hölgytagjaí
gondoskodnak.

* Kis Gyula, a magyar szövetségi kapi­
tány lemondásáról terjengnek Pesten hírek.

* Barát Jenő meghalt. Barát Jenő, a 
BEAV-nak. majd a BSE-nek s végül az M l K- 
nak tehetséges versenyzője agyvérzés következ­
tében Budapesten meghalt.

* A Vasasok spanyol túrája elmarad, 
A Vasasok vezetősége francia nyelven szöve­
gesen táviratot kapott, amelyben a már elfoga­
dott túrái jobb időre kéri elhalasztani a St. 
Sebastian spanyol egyesület. Okul hozván fel, 
hogy a magyar csapatot nem tudta elhelyezni 
olyan anyagi feltételek mellett, amely a Vasa­
sokat teljes mértékben kielégíthette volna. A Va­
sasok most már csak a tervezett olaszországi 
túra sikerében bíznak.

* Novisadon egy mérkőzés lesz ma, 
ha az idő megengedi. A NAK és az OSKV 
ifjúsági csapatai mérkőznek fél 11 órakor a 
NAK-pályán.

* A svéd athlétákat meghívták Ame­
rikába. Paddock hazája, Los-Angetos meg­
hívta a svéd athlétákat uj, 75.000 nézőre épí­
tett stadionjának jövő évben tartandó fölavato 
versenyére.
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LEGÚJABB
A Lausanne! esti tárgyalások

Lausanne. Ma Benes értekezett az angol, 
francia és jugoszláv delegáció vezetőjé­

ig a békekonferenc a főtitkárával. Tanács- 
vrlásuk célja, hogy Csehország is résztvehes- 
ku a konferencián az őket érdeklő kérdések- 
?e‘ p«v három tagból álló örmény delegáció 
66 »érkezett, és megbeszélést tartott Childel 
k'fdtvén hogy a v.-rsaillesi szerződés alatt 
kilátásba helyezett örmény nemzeti állam meg­
alkotására zonaikozű kívánságuk teljesül. Aalkotására ---- =
gazdasági bizo ttságban Barrére felvetette a kér- 
ascthoírv Albánia is rvsztvegyen a török áliam-dést hogy Albania is rvsztvegyen 
adósság fedezésében. Az albán delegátus erre 
indítványozni fogja, hogy az albán delegációt 
hívják meg a tárgyalásokra.

iiz egész uiláa részére
elfogadok hirdetéseket, Időt, 
pénzt, fáradtságot takarit 

meg az, ki
HIRDETÉSEIT

nálam adja fel.

„FUCHS“ Hírlapterjesztő is Hirdetési Vállalat
Novisad, Kralj Petar u. 13.

JUCHS"
Nov is ad

*'<• Fm.» ilai I

Felelős szerkesztő: Dr. Szlezák Rezső 
Kiadótulajdonos: Fáth Ferenc és társai

kmé hirdetések.
ÖRÖKBE ADNAM 4 hó- 

iapos kis f amat jómódú 
csalidnak Cim a kiadó­
ban.

ÍZLÉSES nyomtat­
ványokat készít Novi-
sadoo a Gutenbergkönyv- 
nyomda, Szabadsig-tér I.

«.säsassäisaei

siOM'ia
Vasököl

Dec. kalandordráma. Főszerep-
ben: Lqclano Ainertlci.

3

Intelligens, egyedül álló 
szorgalmas özvegy
keres megfelelő ál.ást mint kul- 
csárnö, ápolónő, iársalkodónö 
idősebb házaspárnál, esetleg idő 
sebb hölgynél vagy Idősebb ur­
nái. Cim a kiadóban. 1

Újra megnyílt 1 Vidékiek figyelmébe!

Modern elönyomda. ®
A legújabb ffizgöny. S!or, miijö, V
futó, fehérnemű és ruhaminták X

nagy választékban 9

CsBFepBS-tanoncolt
felvétetnek Hambalkó Antalnál
Darányi telep 22.

■
 VÁROSI JÓDOS m

GYÓGYFÜRDŐ 1
Mm

I
I

:: NOVISAD ::
PANSIO RENDSZER, - KITŰNŐ EL­
LÁTÁS ÉS SZOBÁK, - ISZAPKEZE­
LÉSEK, - SÓSFÜRDŐK, - HYDRO, - 
THERAP1A, - RÖNTGEN-LABORATO- 
R1UM, KVARCLÁMPA. D1ATHERMA 
és VILLAMOS KEZELÉSEK. ÁLLANDÓ 
FŰRDŐORVOS. - NYITVA EGÉSZ 

ÉVBEN. - TÉLI KÚRA.

I
1

S SHEVFElEÖ-né női divatterme, i

jEVREJSKA (FUTAKI) U. 9. SZÁM.
i Pontos kiuols&iáal Jutényos Srak!

Egy jókarban levő kisebb 1

szoba berendezés
eladó Érdeklőd i Árpád u 14 Novisad j

Réüftvény kibocsájtásS hirdetmény.
—BB——————■■WWW——^^1^—1 umzttm

Ä1 ipar és Kereskedelmi Takarékpénztár r. I. az.1922-fv'áp^h h6 30 a" !a
közgyűlésén nyeri feiha-aima ás folytan es a Keres-edms nü'vt mi isitenu n VI. 3.64 sr, engrdelyövt^ 
alf-ptőkéjét a íWnUgi 6 millió koronáról (amelv 30.000 darab K 200- nrv*r«ét.ű r-s/vn bői ál)

12 mimé koronára emeli fel további 30 OOP darab «»gyenként K 200. 
névértékű részvény kibocsátása álfák

A'kmocsáitdndó rés evén y mennyiségből 20.000 darabot átvesznek az intéjetü kW szer őiéses ( ffi- 
ác ó ) viszonyban álló H >rv*át A talános Hitelbank (H vatska Sveopé . K'ed t a 8 urna) Zagreb es a Kredit-

' - , /ír fit '7 A ...rT* 1 . > I , I . ■ t«ír I V IM nl '1 n uans,aii for H-rdvl und Industrie (Kred.tni Zivod za Trig vinu in lnduUnjul Liu-hra,
mig 10 00» darab ewe»ként K 200 - névértékű részvény az,Intézet

régi ÍStVényeselnetLaianltetlIUel. akin a lenti kél intézet részére menzát), ti K 375.- azaz 
Ham ztiev-enöt koronás árfolyamon minden 3 darab régi ré«vénvre egz u| rtszvénv. vehetnek át eiő- 
zétril innak atipiín A rész.énvkláitltásl kéltségeket ét kihoc áfá i i'lelée.t a- -t-z-t vls-ll

A rési részvényesek áltat nem jegyzett részvények az intézet érdekkörébe még nem tartózó 
ui feleknek K 425.— árfolyamon nyilvános jegvzés inján a/anilatnak fel.

Az elővételi jog gyakorlásának határideje 1922. évi december hó ló iké, amely Időpontig er« 
résrvén.esev a«ik elév.telt jogukkal élni kivannak, r-szv n.elket »z i tez.t pénzt ra.é Növi Suton, "agy 
e f. mébb megjelölt intézeteknél. Zagreb Illetve Ljub'janában le u bélyegzés cdtábiVhemut.tnt és a f nti 
árfolyam érték te,ét 1 fizetni briósnak. A részvények(hátralékos vételára legkésőbb 1922. ev d centner M 
31 fi'Ptp'dő ki 1022 év iu’ius 1 -tői számított b Vos kamata együttk A Vibocsájta: dó uj részvények a folyó üzietév hasznában 1922. év Julius 1 tői, azaz fél osztalékban

rémesednek. részvényei — a f. év nov. 11-én tartott rendkivü i kő-gyűlés által módosított
pszabá!)ok"értelmében összevonás u’ján 100 D nár névértekre kiállított uj részvényekre fognak legkésőbb

l923' Ml dhugy a ^réstvények ^".cserélés alka'roából 1, 5, 10 és 25 darabos összevont címletekben 
állíttatnak' ki, felkérjük a t részvénytulajdonosokat, hogy a cimletbeosztásra vonatkozó kívánságaival 8 napon
bellii bejelenteni szíveskedjenek, , ,

Novisad, 1922. november hó 18 án. ÄI igazgatóság.
S fi

Uz
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FEJES LAJOS
CSISZOLÓ ÁRUK ÉS ÖNTÖDE SZERSZÁMOK 
NAGYKERESKEDÉSE NOVISAD, DUNA-U. 8. 
TELEFON 41S TÁVIRATCÍM: PEIKLOBEN.

VAS ÉS CSISZOLÓ ÁRUK
Csiszoló vászon. Csiszoló papír. Flint 
(üveg) papit Csiszoló korongok. Csi­
szoló gépek. Heggeaztó készülékek és 

pisztolyok.

ÖNTŐ-BERENDEZÉSEK
irafit tégelyek. Formázó szerszámok, 

jutódé kefék. Fém fűrészlapok. Kéz-fu- 
rógépek. Forrasztó ón, angol ón és csap- 

ágyfem stb.

ÁLLANDÓ RAKTÁRI

8

flndriia WlalüiÉ szabómistiP
Szabadság fér ajánlja őss.1 éa téli 
raktárát a szcitoo !~járta miatt Ic- 
gzáüiloít Avb# i.

Öltönyök 1250 dinártól.
Tiietvtee Skiiek árengedmény. Egy­
en*! kiárusít többféle vimannarsdi.
rnbanemí.t UUz-fcuvdák és alkalmi 
ruhák kölcsőnadatnak.

Aki 600 dinárt meg ekar tekarltenl, az jöjjön

HORVÁTH JÓZSEF
ANGOL DIVAT SZABÓHOZ TEMERINBE.

900 dinárért késeit kQifodi szövetekből egy telles öltönyt, 
Raglánt vagy télikabátot. — Kíi fö dl szövetekben nagy választék.

=a======s== Pontos kiszolgálás!------

BURGONYA
nagyban és kicsinyben, a pinci \ 
áron alul kopható: 4070 2 2 i

Bpííbíc, LjuilpÉa u. S. I
Női és férfi

KALAPOK
átalakítását, 
festését és 
tisztítását

a legjutányosMbbsn, 
a leggyorsabban és 
a legjobb kivitelben 
válaja

Faitáh Spla
kalapos-mester

BltgoSesa (BndrSm) d.9
(Tűzoltó lakt. szemben.)

UjtMsiaifc w tnltyakBl
A NOViSADI ORPHEUM 
és AMERICAN BAAR

decemberi programja bőségesen rendelkezik kü­
lönféle a frakciókkal, úgy, hogy teljesen egyen­
rangú a többi nagyvárosok hasonló mutatványaival. 
Többek között említjük itt a hires

ARTUR de TOMA <S COMP, 
akrobatákat és az

ORIGINAL RAS0L0 t, 
akik először lépnek fel Jugoszláviában.

A többi erő, mint
BRENG and SMÉ (excentrikus táneduo), 

QUADRATUS (muz. aktus),
2 WALDONS (elsőrangú komikusok) 

stb Bécsben (Ronacher és Apollo), és Berlinben 
(Winterpalais) elért sikereikkel garantálják a jó 
kvalitást.

Hogy a programmot még teljesebbé tegye, 
az Igazgatóság elszerződtette a közkedvelt opera- 
dnekesnőt,

ADRIANA SALVI
kisasszonyt (azelőtt az itteni Nemzeti Színházban), 
úgy, hogy a szépmtivészet kedvelőinek alkalmuk 
lesz naponta e kbünő művésznő művészetében 
gyönyörködni.

8 Valódi sseréml bor I
6 Dinárért «*

kapható literrnkint Slovzőka ti 
(Attila) ui. 56 szám alatt, #

Varsányi Györgynél. 2

Cand. Architekt
a bécsi műegyetemről elvállalja 
az e szakmába vágó összes ter­
vezések és más munkálatok el­
végzését. Cim a szerkesztőséiben.

Hitiének
megfelelő helyiséget, est bég ven­
déglőt bérbe vennék. — Ügynök 
díjazva. Cím: Kisfaludy utca 6. 
Rockenslein. 4082 1

ÖRÖKBE ADNÁNK I i
I »

egy 3 és fél éves kisfiút jobb I 
családhoz Cim a kiadóban. 1 j

FOLTMENTES FEHÉR 
a TÜKRÖKET

garanciával készít

„VITRUMU NOVI-SAD
Futoska pnt 81. Üvegcsiszolás, ré­
gi tükrök javítása. (3030-1- 35)

Szállítási és Fuvarozási Vállalat
Telef.
270. KRUMESZPAL Telef.

270

UieiDÉ», FUTAHI-UTEB 60. SZÁM Iliit.
Elvállal helybeli és vidéki árufu­

varozást teherautóval vagy 
siráfkocsikka! és árubcrakiáro*ást.

SS

TŰZIFA
legolcsóbban beszerezhető 
hajó és waggontételekben a

GERBE R-sörgyárban
— STARI-BECSEJ.=

I Ugpnott Z jú&BPbfM ísbE tehepnutő elodó.
#¥¥es#s¥eüe7’si^is

rxi iximtAifximnti rarm nm rxi rr? ryi rx. i ran m rxi 
raEBmlSaiggli^OQtSilSitiKCBi21‘"cEICBl!xl

OPTÁLÓK FIGYELMÉBEI
Ingatlan forgalmi Iroda, közvetíti 

3773 birtokok, házak, szöllök és egyéb 
7-12 Ingatlanok eladását és vételét

OECLEVA ENDRE, PÉCS
Zsolnay Vilmos utcza 9. szám.

WOU.O
«MOZGÓ

DEC,
3

Hindu síremlék
I. rész.

MI A MAY a főszerepben,

Divat- és fehérnemű-áruk

s
4D

Co
<6
u

‘te
te
*

mélyen leszállított karácsonyi árban!
U. m.: Angol női és férfi szövetek,
Velour kőppeny és kabátszövet,
Divat és cérna barchet,
Selyem és szövet kendők,
Berliner kendő, Charnilí Chall,
Vászon, Zephir, Kanavász,
Kávé és fehér asztal térítők,
Törülköző, zsebkendő,
Szőnyeg, függöny, ágyteritő,
Linóleum, bútorszövet stb.

Jovanovic & Devrnja
(flzilfitt Bros H. Fii) Dlntínhái»Jpany 3iims“-hoz

Tekintse meg a karácsonyi kirakatokat!
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* vÖutfmbnge-könyvnyomdában, Novlsad (Sxabadsá^-tér 1.) II. udvar.


